

### 疾病意外、校内校外均可赔

# 如何配置开学第一“险”?

□本报记者 徐杨

“各位家长学平险都买了吗?”“学平险学校不统一买吗?”“学平险怎么买,大家有啥好建议?”……最近,我市各个新生家长群里都在讨论学平险的话题。而上周一则“湖北一中学不买保险不能入学”的热搜更让被称为开学第一“险”的学平险引起全国热议。

#### 学校建议买,家长自愿购

作为一种针对在校学生的保险产品,早期“学平险”属于强制投保的险种。“我们小时候每年9月开学后都会拿一张粉红色的单子回家给家长签字,就是告知要给孩子带100元交保费。当时也没人注意保险内容,再加上大多数学生都没出过险,一直是笔“糊涂账”,其实是由学校统一购买的学平险。”身为“80后”的吴女士回忆道。

2015年,国家发布《关于2015年规范教育收费治理教育乱收费工作的实施意见》,明确指出严禁各级各类学校代收商业保险费,不得允许保险公司进校设点推销、销售商业保险。此后,学平险转为自愿投保。

“有的老师会提醒家长购买学平险,我们没有特别提,但是在申请参加学校课后服务的单子上,有一项‘意外险情况’,需要填写孩子在何时购买了哪家公司的什么保险。”孩子刚升四年级的王先生表示,自己每年都是填单子时才想起来要购买学平险。

#### 疾病意外、校内校外均可赔付

最近,与一位文化界前辈聊天,让我体会到了一种大隐隐于市的魏晋风度。果然,不识庐山真面目,只缘身在此山中。在常州这么多年,常有人问我是否后悔放弃上海的编制及各种大城市专有“福利”云云。我以前觉得,从经济学的角度很难讲清楚个中利弊,而这位前辈的一席谈,却令人醍醐灌顶。

#### 小编聊理财

事实上,学平险作为学生的专属保障,具有保费较低、保障范围较广的特点,已成为多数家庭的“开学必备”。“中小学生在日常活动中,容易受到各种意外伤害,时常也会发生各类疾病,学平险的这些常见责任可以基本满足一般家庭对孩子的基本保障需求。”据汇丰保险代理公司高级业务经理谈祥娟介绍,学平险属于交一年、保一年的短期险,涵盖幼儿园小朋友和在校群体,投保费用在几十元至几百元不等,具体的针对人群和保障内容则有所区别,通常会承担身故、伤残、意外医疗费用补偿及疾病类医疗费用补偿等责任。

“八九月是学平险的投保高峰期,才刚开学一周,我们这边有个学校的两个学生出险了,一个是因为体育课受伤,另一个是因为急性中耳炎。”新华保险常州中支团体业务部负责人苏传霞告诉记者,公司为3-30周岁的在校学生制定了三款学平险产品计划,相较于普通意外险产品,同等保障范围内,学平险保费便宜近一半。“去年2月,一个客户的孩子走楼梯摔倒扭伤右膝住院治疗,由于他没给孩子缴医保,5万多元医疗费全部自费。好在他给孩子买了学平险,含意外医疗保额4000元,住院医疗保额30000元,来公司理赔的第二天就收到理赔款33228.62元,该客户由衷地感叹,没想到100多元的学平险竟帮上了大忙。”

“2022年7月,学生小马遭遇交通事故意外,送往医院抢救但因伤势过重不幸身故,抢救期间共花费医药费223285.36元。我在收到报案申请后,为其赔付身故意外保险金10万元,后续包括抢救等其他费用共计142300元。”中国太保寿险常州分公司相关工作

人员杜健告诉记者,学平险保障范围越来越广,像猫抓狗咬之类的特定意外门诊急诊的医疗费用也在保障责任内。“小陈在家中与小狗玩耍时被狗抓伤,去医院治疗花费1220元。家人直接通过太平洋寿险公众号申请理赔,立即获得1000元赔付。”

同时,有些学平险不仅保“意外”还保“疾病”。“小张前年暑假身体不适,经检查确诊为肺炎,后前往上海市儿童医院进一步就医。客户在整个治疗期间共花费约10万元,我司在收到理赔资料后,为其赔付了疾病住院医疗全部保额共计40000元。”据杜健介绍,该公司学平险就集合意外伤害(身故/伤残),意外门诊急诊,意外住院补贴,疾病身故/全残,疾病住院医疗费用,特定意外门诊急诊(猫抓狗咬),特定疾病门诊急诊(恶性肿瘤一重度、“重型再生障碍性贫血”或“严重慢性肾衰竭”)等医疗费用的保障责任,基本涵盖了中小学生学习、生活可能遇到的方方面面的突发状况。

此外,学平险的保障范围不仅仅局限于学校。“孩子在上放学路上遇到的风险,周末假期外出游玩出现意外,也可通过学平险给孩子理赔。”平安产险常州中心支公司相关业务经理告诉记者,客户赵女士7岁的儿子在小区玩耍过程中不慎夹到右手拇指,当场严重出血,送医院治疗后痊愈。赵女士想起给孩子投保过该公司的学平险,及时报案理赔,经保险公司认定后,获得5000元的赔偿金。

#### 看清保障范围按需选择

## 对“资产”祛魅

张琛

大道至简,足以穿透任何周期。

近年来房价普跌。但在5年前,或者说在2000-2020年长达20年的时间内,至少江浙沪一带的房价是普涨的。我刚回常的一些年内,常有常州的朋友郁闷地表示:“当初常州与上海的房价相差不多,我们踮一踮脚也能买。结果,现在和上海的同龄人财富差距这么大,以后要把常州的房产置换到大城市都换不起。”

后来,又有一个观点非常流行,大致为“逃离北上广后又回来了”系列。我试着分解一下其中的逻辑:持有这一观点的人们认为,只有大城市才有绝对的高薪岗位,虽然房价贵,但大城市的房子是资产,不是消费品;第一代在大城市扎根固然辛苦,但至少下一代就是某地土著了;如果回了老家,下一代还要再去大城市受二茬罪,那个时候差距更大更赶不上了……当然,随着近年来房价普跌,大城市总

价高,一样的跌幅损失的绝对值更大;大城市房子被很多人视为资产,投资者也多,一旦下跌,更容易形成抛盘踩踏。大家的对比总算没有以前普涨阶段那么强烈了。

但我觉得,这一套理论最大的逻辑漏洞在于,我们为什么要去大城市,以及我们的下一代为什么也要去大城市?大家向往大城市的本质在于向往大城市的高收入高福利高质量等,而不是为了大城市本身。极端一点说,如果有钱多事少离家近的工作,为啥要背井离乡多吃苦呢?假设上海与常州的平均收入相差3倍,但上海的房价在下跌前是常州均价的5倍。也就是说,在常州200-300万元的总价足以住一套临近地铁、人车分流、板楼结构、地理位置不错的房子了,而在上海要买类似品质的房子,千万总价起步很正常。问题是,常州月薪1万元的工作,是否能等价置换成上海月薪3-5万元的工作呢?再引

面对众多的学平险产品,家长要如何选择呢?太平洋产险天宁支公司团客业务部团队长韩丹建议,应根据孩子的实际情况,充分了解产品的保障范围、条款细节、保险公司的信誉和理赔服务、价格与性价比等因素,综合评估产品,尽量选择保障范围较广、报销比例较高、免赔额较低的产品。

“有的学平险为了降低成本,没有提供疾病住院额度,只有意外门诊额度,这类产品的实用性就大打折扣了。”韩丹表示,学平险的疾病保障主要针对因疾病住院产生的费用进行报销。家长需了解保险对于不同疾病的报销规定,以及是否有等待期等限制条件。大部分学平险的住院医疗保障部分的免赔额比较低,普通疾病住院也能报销,不限制疾病种类比较实用。

此外,不少学平险还包含了个性化保障和增值服务。如一些保费较高的升级版学平险会附加特定意外伤害医疗费用,包含特定狂犬病疫苗接种医疗、微创美容缝合医疗、创伤性牙齿修复医疗、特定牙齿缺损定额给付等,并提供牙齿涂氟、私人医生、心理咨询、钙盐检测服务、上门护理等增值服务。

“家长应根据孩子实际按需选择,不要因为没出过险,存在‘断缴’的心理,也不要一味希望拉高保额。”平安产险常州中心支公司建议,挑选的学平险要包含意外身故/伤残、意外伤害医疗、意外和疾病住院、疾病身故这4项保障,若有重疾责任更好;其次,保障额度不能低,意外/住院医疗保额至少1万元以上;此外,要关注免赔条款,尽量选择免赔额低,赔付比例高的产品。

申一下,假设在上海赚百万年薪,生活质量真的比常州的30万年薪高吗?

高收入必须转换为实质性的高购买力才有意义。如果收入高了,物价也高了,等于消掉了高收入的优势。从经济学原理来说,购买力的一部分是购买可运输和可贸易的产品,比如手机、电脑、电视等,这时候,绝对收入高是有优势的。而另一部分的购买力,是购买不可运输和不可贸易的服务,比如钟点工、按摩师等。这时候,比的是相对收入。以上海和东京作对比,东京中产的收入是上海中产的2倍,但东京上门装空调需要1000元人民币,上海只需要200元。那么,这个装空调的服务,反而是东京比上海贵2.5倍。置换成上海和常州作对比,虽然两地的人工服务价格差距没这么大,但由于房价的差距,同样年入30万元,我相信,常州的生活质量远高于上海。

“嗜欲深者天机浅”,而嗜欲浅者,早就看透了各种财富现象的本质;在黄金年龄享受高品质的生活,远比年老体衰时账户上一堆冰冷的数字或身边一堆冰冷的砖头有价值得多。

## 江南农村商业银行遥观支行 开展整治拒收现金宣传活动

本报讯(徐杨 顾文雯)近日,江南农村商业银行遥观支行组织员工积极开展整治拒收现金宣传活动,旨在维护人民币流通秩序,保障公众使用现金的权益,打造和谐现金流通环境。

“人民币是我国法定货币,在市场经济中承担着交易媒介、价值尺度、贮藏手段等多重功能。任何单位和个人都应尊重和维护人民币的法定地位,禁止拒收人民币是维护经济秩序和消费者权益的重要体现。任何单位和个人不得拒收现金。”活动中,该行工作人员以厅堂为主要场地,详细介绍了现金收付主体规范、现金收付服务主体规范、现金收付生态规范。

此外,该行还向客户发放了“零钱包”,用于满足公众零钱兑换和经营主体备付找零的需求。

## 人保财险常州市分公司赞助“村BA” 释放乡村新活力



本报讯(储冠 人保轩)近日,常州市“PICC中国人民保险”杯第二届篮球联赛(村BA)圆满收官。在20天赛程里,来自常州各村的16支队伍展开40场精彩对决,并通过抖音、公众号、视频号等多平台直播,吸引超万人在线观看。

面对市民的热情咨询,人保工作人员耐心解答,并详细介绍农业保险等特色产品,赢得广泛好评。

此次“PICC中国人民保险”杯篮球联赛在展现新时代农民风采的同时,也彰显了人保财险常州市分公司在服务地方经济上的责任担当。该公司相关负责人表示,将以此为新的起点,持续深耕乡村市场,充分发挥专业优势,为推动乡村全面振兴注入更多人保力量。

## 太平洋健康险 助力儿童罕见病再行动

本报讯(徐杨 王婷)近日,由太平洋健康险、上海宋庆龄基金会等单位主办的儿童罕见病义诊活动暨“小蓝花”慈善捐赠仪式落下帷幕。

此次活动现场还正式启动了2024年度“小蓝花”罕见病公益项目。据介绍,为了发动社会大众更好地参与公益,“小蓝花”创新探索互联网助力模式,连续两年在国际罕见病日发起“送你一朵小蓝花”线上公益义诊活动,在六一儿童节发起“捕梦网”计划和“与爱童行,让罕见被看见”等活动。2024年,“小蓝花”将继续联动各方资源、发挥专业优势,为孩子们提供更加精准、有效的帮助。

据了解,太平洋健康险与上海宋庆龄基金会于2022年联合发起了“小蓝花”儿童罕见病关爱公益项目,至今已开展一年有余,为数千名罕见病儿童带去了实实在在的帮助。早在去年7月,“小蓝花”于上海儿童医学中心举办了“爱不罕见 益起向前”义诊活动,今年是“小蓝花”助力线下义诊活动的第二年。活动现场汇聚了来自多个医疗科室的专家,为罕见病儿童进行耐心诊断并给予个性化的治疗建议和日常养护指导;此外,由上海市残疾人联合会带来视力残

中国人民银行 THE PEOPLE'S BANK OF CHINA | 交通银行 BANK OF COMMUNICATIONS | 常州分行 CHANGZHOU BRANCH

### 存款保险 为您的存款保驾护航

1.什么是存款保险? 存款保险又称存款保障,是指国家通过立法的形式,对公众的存款提供明确的法律保障,保障公众存款安全。

2.保障范围有哪些? 根据《存款保险条例》,存款保险覆盖在我国境内设立的吸收存款的银行业金融机构,包括商业银行、农村合作银行、农村信用合作社等。被保险存款包括参加存款保险的金融机构吸收的人民币存款和外币存款。需要注意的是,理财、基金等投资类产品不在保障范围之内。

3.保障程度有多高? 存款保险对存款人的存款安全提供充分保障。根据《存款保险条例》,在规定情形下,同一存款人在同一家机构的存款本息合计金额在人民币50万元以内,存款保险实行全额赔付。超出最高偿付限额的部分,依法从投保机构清算财产中受偿。

4.保障资金来源是什么? 存款保险作为国家金融安全网的一部分,其资金主要来源于参加存款保险的金融机构,存款人无需缴纳任何费用。

5.什么情况下进行偿付? 根据《存款保险条例》,当出现下列情形时,存款人有权要求存款保险基金管理机构使用存款保险基金偿付被保险存款:存款保险基金管理机构担任投保机构的接管组织;存款保险基金管理机构实施被撤销投保机构的清算;人民法院裁定受理对投保机构的破产申请;经国务院批准的其他情形。

6.如何判断您在某家金融机构的存款是否受到保障? 目前,参加存款保险的金融机构均在营业网点入口处显著位置展示存款保险标识。中国人民银行官方网站定期公布《参加存款保险的金融机构名单》,供公众查询。

存款保险 DEPOSIT INSURANCE

兴银理财 兴业银行代销

### 恒稳致远 纯盈进益

稳利恒盈封闭2年2024年 327期(纯盈颐养款)A

销售代码 9N24327A

代销机构 R2

风险评级

产品登记编码: Z7002024000630

产品类型:公募 封闭式 固定收益类 非保本浮动收益 净值型

\*\*固定收益类\*\*仅为产品类型,并非指收益固定或保本,不构成任何收益承诺。

产品期限: 774天	起购金额: 1元
认购期: 2024年9月5日—2024年9月12日	
业绩比较基准(年化): 3.00%	

业绩比较基准的说明: 根据本产品各类资产的拟投资比例、资产信用利差、久期敞口以及流动性溢价,结合当前宏观环境和各类资产价格所处的位置,参考历史经验和回溯结果,设定业绩基准。

风险提示: 本产品管理人为兴银理财,兴业银行为代销机构,不承担产品的投资、兑付和风险管理责任,一切产品要素和交易规则均以产品说明书等法律文件为准。该产品为净值型产品,业绩比较基准不是预期收益率,不代表产品的未来表现和实际收益,不构成对产品收益的承诺。理财产品过往业绩不代表其未来表现,不等于理财产品实际收益,投资须谨慎。

理财非存款,产品有风险,投资须谨慎。

兴业银行常州分行各营业网点联系电话: 营业部: 88810066 武进支行: 89803393 钟楼支行: 86878125 新北支行: 81161886 溧阳支行: 80991688 天宁支行: 80583588 金坛支行: 82686555 经开区支行: 83200056

江苏银行 919 财富节

### 第四届 919 财富节

## 存款、理财, 到江苏银行

### 安赢宝(额度有限) 智慧存款, 保本保息

期限	起购金额	利率
3年	5万元起	2.30%

\*以办理时网点实际执行利率为准。

### 定期存款 保本保息, 多种期限, 可提前支取, 可开存款证明

期限	起购金额	利率
3年	1万元起	2.15%
2年	1万元起	1.95%
1年	1万元起	1.85%

\*以办理时网点实际执行利率为准。

### 享赢宝(外币定期存款) 保本保息, 可提前支取, 可开存款证明 (发售时间: 8月31日至9月13日)

期限	起购金额	利率
1年	1万美元起	4.50%
6个月	1万美元起	4.60%
3个月	1万美元起	4.75%
1个月	1万美元起	4.85%

\*汇率波动有风险,资产配置需谨慎。\*发行期内如遇利率调整则提前终止发行。

### 优选代销理财

/ 代销苏银理财 / 连续8年蝉联普益标准综合理财能力城商系理财机构第一

产品名称	起购金额	产品期限	业绩比较基准	风险等级	
现金4号	0.01元	每日开放	近7日年化收益率(截至2024/8/29)	2.16%	低风险
恒源1年定开A	100元	每年开放	成立以来年化收益率(截至2024/8/22)	3.76%	中低风险
恒源封闭债权12月A	1元	373天		2.90%	中低风险
融达1号-6月A款	1元	182天		3.00%	中低风险

\*风险提示: 理财产品的过往业绩不代表其未来表现,不等于理财产品实际收益,不构成对产品收益的承诺,投资须谨慎。图中所示理财产品由理财公司发行与管理,江苏银行作为代销机构不承担产品的投资、兑付和风险管理责任。所有产品要素及交易规则以产品说明书等理财产品销售文件内容为准。理财非存款,产品有风险,投资须谨慎!